

学习贯彻党的十九届五中全会精神

27. 怎样理解构建一批各具特色、优势互补、结构合理的战略性新兴产业增长引擎？

《建议》提出，“构建一批各具特色、优势互补、结构合理的战略性新兴产业增长引擎”，这是发展我国现代产业体系、切实解决区域发展不平衡不充分问题、推动高质量发展的一项重要任务，对形成高质量发展的区域经济布局，具有现实和长远的重大意义。在“十四五”期间，我国将以提升竞争力和产业集聚度为导向，通过让“极点”区域率先发展、引领示范，统筹推进区域重大战略、区域协调发展战略和主体功能区战略，发挥地区比较优势，推动要素自由流动和高效集聚，壮大新一代信息技术、生物技术、新能源、新材料、高端装备、新能源汽车、绿色环保以及航空航天、海洋装备等产业，推进战略性新兴产业集群发展，优化重大生产力布局，打造更多能够带动全国高质量发展的增长极。

第一，构建一批各具特色、优势互补、结构合理的战略性新兴产业增长引擎，需要通过构建现代化产业体系，培育引领高质量发展的重要增长极。推动产业和人口向优势区域集中，形成增长极、经济带，进而带动经济总体效率提升，这是世界各国经济发展的客观规律。一是在空间发展上，需要根据我国主体功能区定位，明确优化开发、重点开发、限制开发、禁止开发的区域管控单元，推动传统产业高端化、智能化、绿色化转型升级。通过优化完善“极点支撑、轴带辐射、板块联动”的主体架构，增强京津冀、长三角、粤港澳大湾区对内聚合高端产业，对外引领全国高质量发展的能力。还需要着力提升成渝地区双城经济圈和中原、长江中游等城市群的支持作用。二是在空间格局上，需要立足资源禀赋优势和产业基础条件，发挥各地区比较优势，以产业链、供应链、创新链、资金链、人才链为纽带，以先进制造业集群为抓手，优化生产力布局。在京津冀、长三角、粤港澳大湾区率先培育一批世界级先进制造业集群，其他地区可根据自身比较优势加快建设专业化、特色化的先进制造业集群，注重避免无序竞争和重复建设。三是需要打造都市圈，增强中心城市和城市群对战略新兴产业的综合承载能力，提高资源配置效率。四是需要进一步发挥自由贸易试验区、自由贸易港等既有载体功能，打造有利于战略性新兴产业发展的对外开放新高地。

第二，构建一批各具特色、优势互补、结构合理的战略性新兴产业增长引擎，需要大力培育先进制造业集群，加快构建质量更高、效益更好、协同更畅通的战略性新兴产业发展格局。先进制造业集群是产业集聚发展和分工深化的一种高级形式，需要围绕国家战略性、基础性、民生性等行业领域，培育发展一批创新要素高度集聚、主导产业特色鲜明、产业生态体系完整、区域根植性强的先进制造业集群。一是长三角地区需要通过强化区域优势产业协作，重点围绕电子信息、生物医药、航空航天、高端装备、新材料、汽车、绿色化工、纺织服装等领域，加快新旧动能转换，形成若干世界级先进制造业集群。环渤海地区重点是以京津冀协同发展为核心，重点打造生物医药、智能装备、工业互联网、智能网联汽车、钢铁等世界级先进制造业集群。粤港澳大湾区通过充分发挥广州、深圳等中心城市作用，推动珠海、佛山、东莞等地协同发展，共同打造电子信息、工业机器人、汽车制造和智能家电等世界级先进制造业集群。二是成渝地区双城经济圈和长江中游、关中平原、中原等城市群，需要加快发展高质量、专业化的先进制造业集群。兰州—西宁、桂黔滇等地区重点发展优势明显、特色突出的先进制造业集群。三是全面振兴东北地区等老工业基地，以优化营商环境为基础推进市场化改革，建设具有全国影响力的重大技术装备制造制造业基地，进一步巩固提升东北生态建设、粮食生产等绿色发展优势。四是需要制定差异化的区域政策，推动产业梯度转移，防止重复建设。引导生态受益地区与生态保护地区、流域下游与流域上游之间，以产业转移示范区、跨省合作园区、产业合作基地、飞地经济为平台，建立横向生态补偿关系。

（据《党的十九届五中全会〈建议〉学习辅导百问》）

太钢炼钢一厂纪委

“四个结合”规范领导干部廉洁从业行为

本报讯 太钢炼钢一厂纪委按照公司关于进一步规范领导干部廉洁从业行为的有关文件精神，及时组织开展专题学习和专项整治，从思想上、行动上对领导干部廉洁从业行为进行规范和约束，狠抓“四个结合”，教育和监督领导干部廉洁奉公、恪尽职守。

一是与党史学习教育结合起来。厂纪委书记以《习近平新时代中国特色社会主义思想蕴含的马克思主义立场观点和方法》为题，为各党支部书记、支部委员、各科科长讲了一堂党史教育、廉政教育党课，教育党员干部学史明理、学史增

信、学史崇德、学史力行。

二是与集中学习《国有企业领导人员廉洁从业若干规定》等公司四项规章制度结合起来。将《规定》及时转发至中层以上领导干部，要求再学习再提高，厂纪委书记专门组织全厂主办以上管理干部及有业务处置权人员，对《规定》进行了集中学习，再次重申规范领导干部廉洁从业行为的要求。

三是与领导人员及其亲属经商办企业专项整治结合起来。厂纪检人员参加了公司关于经商办企业专项整治工作培训，学习了领导干部及其亲属经商办企业相关规定和案例，对本

单位领导人员及其亲属经商办企业进行逐项核实回查，对领导人员及其亲属经商办企业主体身份、行为性质认定等进行再分析、再排查，及时上报相关信息，严格履行纪委监督责任。

四是与“升学宴”“生日宴”整治工作结合起来。重申“四严禁五倡导”，在全厂职工中开展“可能存在的宴请事项”的排查，对子女高考、子女12岁的职工进行提醒教育，尤其是党员干部，教育他们争当移风易俗的引领者、践行者、监督者，营造健康、文明、向上的良好氛围。

太钢炼钢一厂纪委 提供



图片新闻

太钢复合材料厂加工作业区党支部对所有党员发放“政治生日贺卡”，通过一张小小的卡片使党员深刻体会到作为党员的权利、义务和责任，让党员回顾了入党的初心，卡片虽小，却承载了一份特殊的意义。 胡斌摄

指尖上的“学习加油站”

通讯员 秦永丰

作为技术中心一名普通职工，两年多来，我每天坚持登录学习强国平台进行学习，截止目前，我的积分已达到37900分，在单位一直名列前茅，可谓是收获颇丰、感触良多，学习强国平台已成为我干事创业的动力源泉和工作生活的行动指南。

下载学习强国平台之前，手机最大的用处就是聊天、听音乐、购物等事宜。2019年，在党支部宣传委员的指导下，我和身边的同事下载安装了学习强国平台。最初，我只是把学习当成每天的任务完成，但是，随着对平台不断地了解，平台丰富的内容和鲜明的特色不断吸引着我，也逐渐走入了我每天的生活。不知从什么时候开始，身边同事们一起谈论的话题不再是闲言碎语、

家庭琐事，谈得更多的是直播中国、青春中国、法制中国等学习强国平台的内容。尤其是回到家，老公和儿子问候语也变成了“学习了吗”“现在是多少分？”不知不觉学习强国已成为我们家里聊得最多的话题，因为他们也是学习强国的一分子。

“学而时习之，不亦说乎”。在平台，可以了解社会各界楷模典范，每一位先进人物事迹都带给我心灵的震撼，是我学习的榜样；在平台，可以了解各行各业重大突破和成就，使我更全面地知晓国之重器，感受世界之大，发现国家之美；在平台，可以学习百年党史，汲取智慧奋进力量，不断激励干事创业的激情；在平台，还可以参加专题考试答题活动，每次

答题都是一次次知识积累的过程，也是发现自身不足的过程，更是激励我不断学习的过程。中国有句俗语，“光说不练假把式，光练不说傻把式”，在学习强国平台上有这样一句话，“梦想从学习开始，事业从实践起步”，学习的最终目的在于运用于实践，平台资源丰富理论性强，是我们解决生活工作问题的教科书。

学习强国平台已经成为我指尖上的“学习加油站”，在今后的工作学习中，我会进一步端正学习态度，充分利用学习强国平台，提升自己的文化水平和党性素养，始终让这份热情在工作中发挥积极作用，为实现强国梦想做出积极贡献。